

# **Dupăcinarul cel mare cu Litie - la Nașterea Domnului -**

**Parohia Greco-Catolică “Sfântul Gheorghe”, Oradea**

**- Uz intern -**

---

Dupăcinarul cel Mare cu litie se celebrează în ajunul Nașterii Domnului Nostru Isus Hristos, Bobotezei și Întâmpinării Domnului, conform tipicului. Se cădește biserica, ca și la Vecernia cu Litie, însă preotul îmbracă doar epitrahilul. După cădere, Diaconul: “Binecuvintează Stăpâne”, Preotul: “Bine este cuvântat...”, Corul: “Amin. Mărire Ție Dumnezeu nostru, Mărire Ție. Împărate Ceresc...etc.” După “Veniți, să ne închinăm...” ușile împărătești se închid până la stihirile litiei.

Psalmul nr. 44  
=psalm mesianic=

**Cuvânt bun răspuns-a inima mea\* grăi-voi cântarea mea Împăratului.**

**Limba mea este trestie de scriitor\* ce scrie iscusit.**

**Împodobit ești cu frumusețea mai mult decât fiii oamenilor\* revărsatu-s-a har pe buzele tale. Pentru aceasta te-a binecuvântat pe tine Dumnezeu în veac.**

**Încinge-te cu sabia ta peste coapsa ta puternice\* cu frumusețea ta și cu strălucirea ta. Încordează-ți arcul, propășește și împărățește.**

**Pentru adevăr, blândețe și dreptate,\* și te va povățui minunat dreapta ta.**

**Săgețile tale ascuțite sunt, puternice, în inima dușmanilor împăratului\* popoarele sub tine vor cădea.**

**Scaunul Tău, Dumnezeule, în veacul veacului,\* toiag de dreptate toiagul Împărăției Tale.**

**Iubit-ai dreptatea și ai urât fărădelegea\* pentru aceasta Te-a uns pe Tine, Dumnezeul Tău, cu untdelemnul bucuriei, mai mult decât pe părtașii Tăi.**

**Smirna și aloea îmbălsămează veșmintele Tale\* din palate de fildeș cântări de alăută Te veselesc\* fiice de împărați întru cinstea Ta;**

**Stătut-a împărăteasa de-a dreapta Ta,\* îmbrăcată în haină aurită și prea înfrumusețată.**

**Ascultă fiică și vezi și pleacă urechea ta și uită poporul tău și casa părintelui tău,\* că a dorit Împăratul frumusețea ta, că El este Domnul tău.**

**Și se vor închina Lui fiicele Tirului cu daruri, feței Tale se vor ruga aleșii poporului.\* Toată mărirea fiicei împăratului este înăuntru, îmbrăcată cu țesături de aur și prea înfrumusețată.**

**Aduce-se-vor Împăratului fecioare în urma ei, prietenele ei se vor aduce Ție.\* Aduce-se-vor întru veselie și bucurie,**

**Aduce-se-vor în palatul Împăratului.\* În locul părinților tăi s-au născut ție fii; pune-i-vei pe ei căpetenii peste tot pământul.**

**Pomeni-vor numele tău în tot neamul\* pentru aceasta popoarele te vor lăuda în veac și în veacul veacului.**

**Mărire... Și acum..., Aliluia, Aliluia, Aliluia, mărire Ție Dumnezeule (3ori),**

**Doamne, Îndură-te spre noi (3 ori).**

Cu noi este Dumnezeu  
=Isaia 8; 9=

La Nașterea Domnului și Bobotează preotul citește stihurile, iar corul cântă de fiecare dată “Cu noi este Dumnezeu...”, la Întâmpinarea Domnului stihurile pot fi recitate de strană.

**Corul:** Cu noi este Dumnezeu, înțelegeți, neamuri, și vă plecați....

---

**P:** Auziți, până la marginea pământului: cei puternici plecați-vă!\* Că de vă veți întări iarăși, iarăși veți fi biruiți, și orice sfat veți sfătui, risipi-i-va Domnul,

**Corul:** Cu noi este Dumnezeu...

P: Și cuvântul, care-l veți grăi, nu va rămânea întru voi.\* De frica voastră nu ne vom tulbura; Pe Domnul Dumnezeuul nostru îl vom cinsti cu sfințenie, și de el ne vom teme.

**Corul:** Cu noi este Dumnezeu...

P: Și de mă voi încrede într-însul, va fi mie spre sfințire. Și mă voi încrede întru dânsul, și mă voi mântui printr-însul.\* Iată eu și pruncii, care mi i-a dat Dumnezeu. Poporul, cel ce umblă întru întuneric, văzut-a lumină mare.

**Corul:** Cu noi este Dumnezeu...

P: Cei ce locuim în țara și în umbra morții, lumină va străluci peste noi. Că Prunc s-a născut nouă, Fiu, și s-a dat nouă,\* A cărui stăpânire s-a făcut peste umărul lui, și pacea Lui nu are margine.

**Corul:** Cu noi este Dumnezeu...

P: Și se cheamă numele Lui Înger de Mare Sfat, Sfetnic minunat,\* Dumnezeu puternic, Stăpânitor, Domn al păcii, Părinte al veacului ce va să fie.

**Corul:** Cu noi este Dumnezeu...

P: Mărire ... Și acum...

**Corul:** Cu noi este Dumnezeu, înțelegeți, neamuri, și vă plecați...

**și imediat se citesc rugăciunile:**

Ziua petrecându-o, mulțumesc Ție, Doamne; seara, rogu-mă, împreună cu noaptea, fără păcat dăruiește-o mie, Mântuitorule, și mă mântuiește.

**Mărire...:** Ziua trecându-o, preamărescu-te pe Tine, Stăpâne: seara, rogu-mă, împreună cu noaptea, fără sminteală dăruiește-o mie, Mântuitorule, și mă mântuiește.

**Și acum...:** Ziua săvârșindu-o, cu cântare te laud pe tine, Sfinte; seara, rogu-mă, împreună cu noaptea, fără întindere de cursă dăruiește-o mie, Mântuitorule, și mă mântuiește.

**Și cântă ambele Strane pe glas 6:**

Firea cea fără de trup, Heruvimii, cu cântări neîncetate te preamăresc. \* Viețuitoarele cele câte șase aripi, Serafimii, cu glasuri neobosite te preaînaltă. \* Toată oastea Îngerilor cu cântări întreit-sfinte Te laudă.\* Că mai înainte de toate ești, cel ce ești Părinte, și împreună fără de început ai pe Fiul Tău, \*și întocmai cinstit având pe Spiritul vieții, arăți nedespărțirea Treimii.\* Preasfântă Fecioară, Maica lui Dumnezeu, și cei ce înșivă ați fost văzători și slujitori ai Cuvântului,\* Toate cetele Prorocilor și ale Mucenicilor, cei ce aveți viață nemuritoare.\* Pentru toți rugați-vă cu de-adinsul, că toți suntem în nevoi,\* Că scăpând de înșelăciunea celui rău, să cântăm cântarea Îngerilor:\* Sfinte, Sfinte, Sfinte,

---

Întreit-sfinte Doamne, miluiește, și mântuiește pe noi. Amin.

**Și apoi, cu glas domol:**

Cred întru unul Dumnezeu...

**Și troparul Nașterii pe glas 4:**

Nașterea Ta, Christoase Dumnezeul nostru,\* răsărit-a lumii lumina cunoștinții,\* că întru dânsa, cei ce slujeau stelelor,\* de la stea au învățat,\* să se închine ție Soarelui dreptății,\* și să Te cunoască pe Tine, Răsăritul cel de sus. \*Doamne, mărire Ție.

**Și îndată:**

Veniți să ne închinăm... (3 ori)

**Psalmul nr. 2**  
**=psalm mesianic=**

Pentru ce s-au întărâtat neamurile, și popoarele au cugetat deșertăciuni?\* Ridicatu-s-au împărații pământului și căpeteniile s-au adunat împotriva Domnului și a Unsului Său, zicând:

“Să rupem legăturile lor și să lepădăm de la noi jugul lor.”\* Cel ce locuiește în ceruri va râde de dânșii, și Domnul îi va batjocori pe ei!

Atunci va grăi către ei întru urgia Lui și întru mânia Lui îi va tulbura pe ei;\* iar Eu sunt pus împărat de El peste Sion, muntele cel sfânt al Lui, vestind porunca Domnului.

Domnul a zis către Mine: “Fiul Meu ești Tu, Eu astăzi Te-am născut!”\* Cere de la Mine și-Ți voi da neamurile moștenirea Ta; și stăpânirea Ta, marginile pământului.

**Vei paște pe ele cu toiag de fier; ca pe vasul olarului le vei zdrobi!”\* Și acum împărați, înțelegeți! Învățați-vă toți, care judecați pământul!**

**Slujiți Domnului cu frică și vă bucurați de el cu cutremur.\* Luați învățătură, ca nu cumva să Se mânie Domnul și să pieriți din calea cea dreaptă, când se va aprinde degrab mânia Lui! Fericiți toți cei ce nădăjduiesc în El.**

**Mărire...Și acum...Aliluia (3 ori), Doamne, îndură-te...(3 ori)**

**Și imediat Condacul Nașterii, glas 3:**

Fecioara astăzi pe cel mai pe sus de ființă-l naște, și pământul peșteră celui neapropiat aduce. Îngerii cu păstorii preamăresc, și magii cu steaua călătoresc: că pentru noi s-a născut Prunc tânăr, Dumnezeul cel mai înainte de veci.

**Corul: Doamne, îndură-te spre noi... (40 de ori)**

Cela ce în tot timpul și în toată ora, în cer și pe pământ, ești închinat și preamărit, Christoase Dumnezeule, îndelung răbdătorule, mult milostive și mult îndurate, care pe cei dreپți iubești și pe cei păcătoși miluiești, cela ce pe toți chemi la mântuire, cu făgăduința bunătăților tale, ce vor să fie: însuți, Doamne, primește și rugăciunile noastre în ora aceasta, și îndreptează viața noastră spre poruncile tale. Sufletele noastre le sfințește, trupurile curățește, judecățile îndreptează, gândurile curățește-le; și ne mântuiește de tot necazul, de rele și de durere. Ocolește-ne cu sfinții tăi îngeri, ca prin mijlocirea lor

---

fiind păziți și povățuiți, să ajungem la unitatea credinței și la cunoștința măririi tale celei neapropiate. Că bine ești cuvântat în vecii vecilor. Amin.

**Doamne îndură-te...(3 ori) Mărire...Și acum.... Ceea ce ești mai cinstită... Întru numele Domnului binecuvintează, părinte.**

**P: Dumnezeu, îndură-te spre noi și ne binecuvintează; luminează fața ta peste noi și ne miluiește.**

**Corul : Amin.**

**P: Mărire Ție celui ce ne-ai arătat lumina!**

**Și îndată Doxologia cea mică:**

Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu, și pe pământ pace, între oameni bună voire.

**Lăudămu-te, bine te cuvântăm, ne închinăm ție, te rugăm pe tine: mulțumim ție, pentru mare mărirea ta.**

**Doamne, Împărate, Dumnezeu cereș, Părinte atotținătorule; Doamne Fiule unule născut, Isuse Hristoase, și Spirite Sfinte.**

**Doamne Dumnezeu, Mielușelul lui Dumnezeu, Fiul Părintelui, cel ce ridici păcatul lumii: miluiește-ne pe noi, cel ce ridici păcatele lumii.**

**Primește rugăciunea noastră, cel ce șezi de-a dreapta Tatălui: și ne miluiește.**

**Că tu ești unul Sfânt, tu ești unul Domn, Isus Hristos: întru mărirea lui Dumnezeu Tatăl. Amin.**

**În toate zilele bine te voi cuvânta, și voi lăuda numele tău în veac, și în veacul veacului.**

**Doamne, scăpare te-ai făcut nouă, în neam și în neam: Eu am zis: Doamne, miluiește-mă: vindecă sufletul meu, că am greșit ție.**

**Doamne, la tine am scăpat, învață-mă, să fac voia ta: că tu ești Dumnezeul meu.**

**Că la tine este izvorul vieții: întru lumina ta vom vedea lumină.**

**Tinde mila ta celor ce te cunosc pe tine.**

**Învrednicește-ne, Doamne, în ziua aceasta: fără de păcat a ne păzi.**

**Bine ești cuvântat, Doamne, Dumnezeul Părinților noștri, și lăudat și preamărit este numele tău în veci. Amin.**

**Fie, Doamne, mila ta spre noi: precum am nădăjduit și noi întru tine.**

**Bine ești cuvântat, Doamne: învață-mă îndreptările tale.**

**Bine ești cuvântat, Stăpâne: înțelepțește-mă cu îndreptările tale.**

**Bine ești cuvântat, Sfinte: luminează-mă cu îndreptările tale.**

**Doamne mila ta e în veac: lucrurile mâinilor tale nu le trece cu vederea.**

**Ție se cuvine laudă, ție se cuvine cântare, ție mărire se cuvine: Tatălui, și Fiului, și Sfântului Spirit, acum, și pururea, și în vecii vecilor. Amin.**

**În acest moment, preotul deschide ușile împărătești și merge împreună cu diaconul și cu credincioșii în pronaos, însoțiți de sfeșnice și cădelniță, până în pronaos (tinda) bisericii; aici se cântă stihirile litiei și se citesc rugăciunile litiei cu ecteniile. Abia la stihoavnă preotul merge în fața ușilor împărătești unde se află litierul cu pâinile, grâul, vinul și uleiul de binecuvântat, pe măsuță; la stihoavnă credincioșii se întorc la locurile lor în strană.**

---

Stihirile Litiei, glas 1  
**=alcătuire a lui Ioan Monahul=  
(la Nașterea Domnului)**

Cerul și pământul astăzi, după proroci, să se veselească; \* îngerii cu oamenii spiritual să prăznuiască: \* Dumnezeu în trup S-a arătat celor ce ședeau în întuneric și în umbră, născându-se din Fecioara. \* Peștera și ieslea L-au primit; păstorii vestesc minunea; magii de la Răsărit aduc în Betleem daruri. \* Iar noi să-I aducem, ca îngerii, laudă cu buze nevrednice: mărire întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace; \* că a venit așteptarea neamurilor; \* a venit și ne-a mântuit pe noi din robia vrăjmașului.

Cerul și pământul astăzi s-au împreunat, născându-Se Christos. \* Astăzi Dumnezeu pe pământ a venit și omul le caruri s-a suit. \* Astăzi este văzut cu trup pentru om Cel din fire nevăzut. \* Pentru aceasta și noi laudându-L, să-I cântăm: \* mărire întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pământ pacea, pe care ne-a dăruit-o nouă venirea Ta, \* Mântuitorul nostru, mărire Ție!

Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, se aude zicând în Betleem cei fără de trup, Celui ce a binevoit a fi pace pe pământ. \* Acum Fecioara este mai desfătăată decât cerurile; \* că a răsărit lumina celor întunecați și pe cei umili i-ai înălțat, pe cei ce cântau cu îngerii: \* Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu.

Pe cel după chip și după asemănare văzându-L Isus stricat din pricina călcării poruncii, \* plecând cerurile S-a coborât și S-a sălășluit în pânțele Fecioarei fără schimbare, ca într-însul să înnoiască pe Adam cel stricat, care striga: \* Mărire arătării Tale, Mântuitorul meu și Dumnezeu!

**Mărire...(glas 5)**  
**Alcătuire a lui Ioan Monahul.**

Magii, împărații perșilor, cunoscând lămurit pe Împăratul ceresc, Cel ce S-a născut pe pământ, \* de stea luminată fiind povățuiți, au ajuns la Betleem, aducând daruri alese: \* aur, tămâie și smirnă. \* Și căzând s-au închinat, că au văzut pe Cel fără de ani Prunc culcat în peșteră.

**Și acum...(glas 6)**  
**Alcătuire a lui Ghermano.**

Dănuiesc îngerii toți în ceruri și se bucură oamenii; \* și toată făptura saltă pentru Domnul Mântuitorul, Cel ce S-a născut în Betleem; \* că toată înșelăciunea idolească a încetat și Christos împărățește în veci.

**Și după acestea zice diaconul, de va fi, iar de nu, preotul, ectenia litiei:**

Mântuiește, Dumnezeule, poporul tău și binecuvântează moștenirea ta; cercetează lumea ta cu milă și cu îndurări; înalță puterea creștinilor dreptcredincioși și trimite peste noi milele tale cele bogate: pentru rugăciunile Preacuratei Doamnei noastre, Născătoarei de Dumnezeu și pururea Fecioarei Maria, cu puterea cinstitei și de viață făcătoarei Cruci; cu mijlocirile cinstitelor cerești Puteri celor fără de trupuri; ale cinstului mărit proroc Înaintemergător și Botezător Ioan; ale sfinților măriți și întru tot laudați Apostoli; ale celor dintru sfinți Părinții

---

noștrii și ai lumii ,ari Dascăli și Ierarhi Vasile cel Mare, Grigore Cuvântătorul de Dumnezeu și Ioan Gură de Aur, și ale celui dintre sfinți părintele nostru Nicolae, Arhiepiscopul de la Mira Lichiei, făcătorul de minunu; ale sfinților măriți și bine învingători Mucenici, ale Preacuvioșilor și de Dumnezeu purtători Părinților noștri; ale sfinților și dreptilor dumnezeiești părinți Ioachim și Ana; ale sfântului (**cutare, căruia este închinată biserica sau: a căruia pomenire o facem**) și ale tuturor sfinților, rugămu-te, mult milostive Doamne, auzi-ne pe noi păcătoșii, care ne rugăm ție, și te îndură spre noi.

**Corul:** Doamne, îndură-te - **de trei ori. Dacă este obiceiul se poate cânta o strofă dintr-o colindă.**

Încă ne rugăm pentru Preafericitul Părintele nostru Papa (**cutare**), pentru Înalt Preasfințit Mitropolitul nostru (**cutare**), pentru (Înalt-) Preasfințitul (Arhi-)Episcopul nostru (**cutare**), și pentru toți frații noștri cei întru Christos și pentru tot sufletul creștinesc cel necăjit și trudit, căruia îi trebuie mila și ajutorul lui Dumnezeu; pentru ocrotirea sfintei casei acesteia și a celor ce viețuiesc într-însa; pentru pacea și liniștea a toată lumea; pentru bunăstarea sfințelor lui Dumnezeu Biserici; pentru mântuirea și ajutorul Părinților și fraților noștri, celor cu nevoie și frică de Dumnezeu se ostenesc și slujesc; pentru cei ce nu sunt de față și pentru cei sunt în călătorie; pentru vindecarea celor bolnavi; pentru odihna, ușurarea, fericita pomenire și iertarea de păcate a tuturor dreptcredincioșilor Părinți și frați, cei ce mai înainte întru cucernicie s-au mutat, care zac aici și pretutindenea; pentru mântuirea celor robiți și pentru frații noștri cei ce sunt întru dregătorii și pentru toți cei ce slujesc și au slujit în sfântă biserica aceasta, să zicem:

**Corul:** Doamne, îndură-te - **de trei ori. Dacă este obiceiul se poate cânta o strofă dintr-o colindă.**

Încă ne rugăm ca să se păzească sfânt lăcașul acesta, și tot orașul (**sau** satul) și țara, de ciumă, de foamete, de cutremur, de potop, de foc, de sabie, de venirea altor neamuri asupra noastră și de războiul cel dintre noi; și pentru ca milostiv, blând și lesne iertător să fie bunul și iubitorul de oameni Dumnezeu nostru și să întoarcă toată mânia ce este pornită împotriva noastră și să ne scape de urgia lui, care pe dreptate e deasupra noastră, și să se îndure spre noi.

**Corul:** Doamne, îndură-te - **de trei ori. Dacă este obiceiul se poate cânta o strofă dintr-o colindă.**

Încă ne rugăm ca să asculte Domnul Dumnezeu și glasul rugăciunii noastre a păcătoșilor și să se îndure spre noi.

**Corul:** Doamne, îndură-te - **de trei ori. Dacă este obiceiul se poate cânta o strofă dintr-o colindă.**

**Apoi pomeneste în taină pe cine vrea, dintre cei vii și cei morți. După aceea:**

Auzi-ne pe noi, Dumnezeule Mântuitorul nostru, nădejdea tuturor marginilor pământului și a celor ce sunt pe mare, departe și, milostive Părinte, milostiv fii pentru păcatele noastre și te îndură spre noi. Că milostiv și iubitor de oameni ești și ție mărire îți înălțăm, Tatălui și Fiului și Sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor.

**Corul:** Amin.

**P:** Pace tuturor.



---

**Corul:** Și spiritului tău.

**D:** Capetele noastre Domnului să le plecăm.

**Corul:** Ție Doamne.

Și plecând toți capetele și căutând spre pământ, se roagă preotul cu glas mare:

Stăpâne mult milostive, Doamne Isuse Christoase, Dumnezeu nostru, pentru rugăciunile preacuratei Doamnei noastre Născătoarei de Dumnezeu și pururea Fecioarei Maria; cu puterea cinstitei și de viață făcătoarei Cruci; cu mijlocirile cinstitelor cerești Puteri celor fără de trupuri; ale cinstitului mărit proroc Înaintemergător și Botezător Ioan, ale sfinților măriți și întru tot lăudați Apostoli, ale sfinților măriți și bine învingători Mucenici; ale preacuvioșilor li de Dumnezeu purtători Părinților noștri; ale celor dintre sfinți Părinții noștri și ai lumii mari Dascăli și Ierarhi, Vasile cel Mare, Grigore Teologul și Ioan Gură de Aur; și ale celui dintre sfinți părintele nostru Nicolae, Arhiepiscopul de la Mira Lichiei, făcătorul de minuni; ale sfântului și măritului mare mucenic Gheorghe purtătorul de biruință; ale sfântului (**cutare**) a cărui pomenire o săvârșim; ale sfinților și dreptilor dumnezeiești părinți Ioachim și Ana și ale tuturor sfinților tăi: bine primită fă rugăciunea noastră. (**Poporul:** Amin). Dăruiește-ne iertarea greșelilor noastre. (**Poporul:** Amin). Ocrotește-ne sub acoperământul aripilor tale. (**Poporul:** Amin). Alungă de la noi pe tot dușmanul și potrivnicul. (**Poporul:** Amin). Păzește în pace viața noastră. (**Poporul:** Amin). Doamne, miluiește-ne pe noi și lumea Ta și mântuiește sufletele noastre, ca un bun și iubitor de oameni (**Poporul:** Amin).

După aceea se intră în biserică, iar la strană se cântă Stihovna. Preotul cu diaconul însoțiți de sfeșnice și cădelniță se opresc în fața mesei pe care se află litierul.

La Stihovna

**Se pun stihirile pe glasul al 2-lea:**

**Alcătuire a lui Ghermano.**

**Mare și uimitoare minune s-a săvârșit astăzi: Fecioara naște și pântecul nu i se strică. Cuvântul Se întrupează și de Tatăl nu se desparte; îngerii cu păstorii preamăresc și noi împreună cu dânșii cântăm: mărire întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace!**

**Glasul al 3-lea, a aceluiași:**

**Stih:** Zis-a Domnul Domnului meu: șezi de-a dreapta Mea, până ce voi pune pe vrăjmașii Tăi așternut picioarelor Tale.

Astăzi Fecioara naște pe Făcătorul a toate; peștera aduce Edenul și steaua vestește pe Christos, Soarele celor din întuneric; cu daruri magii s-au închinat, luminați fiind prin credință, și păstorii au văzut minunea, iar îngerii cântau și ziceau: mărire întru cei de sus lui Dumnezeu!

**Stih:** Din pântec mai înainte de luceafăr Te-am născut.

**Alcătuire a lui Anatolie.**

**Domnul Isus născându-Se în Betleemul Iudeii, magii venind de la Răsărit s-au închinat**



---

lui Dumnezeu, Celui ce S-a întrupat; și îndată deschizându-și visteriile, I-au adus daruri scumpe: aur lămurit, ca unui Împărat al veacurilor; tămâie, ca unui Dumnezeu al tuturor și ca unui mort de trei zile; și smirnă, ca unuia fără de moarte. Toate neamurile veniți să ne închinăm Celui ce S-a născut spre mântuirea sufletelor.

**Mărire..., glasul al 4-lea:**  
**Alcătuire a lui Ioan monahul.**

Veselește-te Ierusalime și prăznuiți toți cei iubiți Sionul! Astăzi s-a dezlegat legătura cea de multă vreme a osândirii lui Adam; raiul ni s-a deschis și șarpele s-a surpat. Că pe aceea pe care mai înainte a amăgit-o a văzut-o acum Maică a Ziditorului. O, adânc al bogăției, al înțelepciunii și al cunoștinței lui Dumnezeu! Ceea ce a fost solitoarea morții a tot trupul, și organ al păcatului, se face începătura mântuirii a toată lumea, prin Născătoarea de Dumnezeu; că Prunc S-a născut dintr-înșă Dumnezeu cel cu totul desăvârșit. Și prin naștere a pecetluit fecioria, prin scutece legăturile păcatelor a dezlegat și cu pruncia a vindecat durerile Evei, cele cu întristare. Pentru aceasta să dănțuiască toată făptura și să salte, că a venit Christos ca să o înnoiască pe ea și să mântuiască sufletele noastre.

**Și acum..., glasul al 4-lea:**  
**Alcătuire a lui Anatolie.**

În peșteră Te-ai sălășluit Christoase Dumnezeule, ieslea pe Tine Te-a primit, iar păstorii și magii Ție s-au închinat. Atunci s-a împlinit vestirea prorocilor și puterile îngerești s-au mirat strigând și zicând: mărire umilinței Tale, Unule, Iubitorule de oameni!

**Și îndată se cântă:**  
**Cântarea lui Simeon Purtătorul de Dumnezeu:**

Acum slobozește pe robul tău Stăpâne,\* după cuvântul tău în pace; Că văzură ochii mei mântuirea ta,\* care ai gătit-o înaintea feței tuturor popoarelor: Lumină spre descoperirea neamurilor\* și poporului tău Israel.

Sfinte Dumnezeule – Preasfântă Treime – Tatăl nostru – Că a Ta este – **Și se cântă Troparul Nașterii Domnului de trei ori, timp în care diaconul tămâiază tetrapodul, pe care se află litierul, în chipul crucii (pe fiecare latură); Preotul ia în mână o pâine, și făcând pe ea semnul Crucii, se roagă, zicând cu glas mare rugăciunea Litiei.**

**Troparul Nașterii Domnului, glasul al 4-lea:**

Nașterea ta, Christoase Dumnezeul nostru,\* răsărit-a lumii lumina cunoștinței;\* că întru dânsa cei ce slujeau stelelor\* de la stea s-au învățat\* să se închine Ție, Soarelui dreptății,\* și să Te cunoască pe Tine, Răsăritul cel de sus,\* Doamne, mărire Ție! **(de trei ori)**

**Rugăciunea Litiei:**

Doamne Isuse Christoase, Dumnezeul nostru, cel ce ai binecuvântat cele cinci pâini, în pustie, și ai săturat cinci mii de oameni: însuți binecuvintează și pâinile acestea (†), grâul (†), vinul (†) și untdelemnul (†) și le înmulțește în sfânt lăcașul acesta și în toată lumea ta; și pe credincioșii care vor gusta dintr-însele, sfințește-i. Că tu ești cel ce binecuvântezi și sfințești

---

toate, Christoase Dumnezeu nostru, și ție mărire înălțăm, împreună și Părintelui tău cel fără de început și preasfântului și bunului și de viață făcătorului tău Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.

**După aceea zicem de trei ori:**

Fie numele Domnului binecuvântat, \* de acum și până în veac!

După aceea, strana recită psalmul 33, în timp ce preotul stă înaintea sfintelor uși, privind spre apus, până la sfârșitul psalmului.

**Psalmul 33**

Bine voi cuvânta pe Domnul în toată vremea, \* pururea lauda Lui în gura mea.  
În Domnul se va lăuda sufletul meu; \* să audă cei blânzi și să se veselească.  
Măriți pe Domnul împreună cu mine, \* și să înălțăm numele Lui împreună.  
Căutat-am pe Domnul și m-a auzit, \* și din toate necazurile mele m-a salvat.  
Apropiati-vă de El și vă luminați, \* și fețele voastre să nu se rușineze.  
Săracul acesta a strigat și Domnul l-a auzit pe el, \* și din toate necazurile lui l-a salvat.  
Străjui-va îngerul Domnului împrejurul celor ce se tem de El, \* și îi va salva pe ei.  
Gustați și vedeți că bun este Domnul; \* fericit bărbatul care nădăjduiește în El.  
Bogații au sărăcit și au flămânzit, \* iar cei ce-L caută pe Domnul nu se vor lipsi de tot binele.

**P:** Binecuvântarea Domnului să vină peste voi, cu al său dar și cu a sa iubire de oameni, totdeauna, acum și pururea și în vecii vecilor.

**Corul:** Amin! Întărește, Dumnezeule, sfânta și dreapta credință a cucernicilor și dreptcredincioșilor creștini, împreună cu sfântă Biserica aceasta, în vecii vecilor.

**P:** Preasfântă Născătoare de Dumnezeu, mântuiește-ne pe noi.

**Corul:** Ceea ce ești mai cinstită...

**P:** Mărire Ție, Dumnezeule, nădejdea noastră, mărire Ție.

**Corul:** Mărire – Și acum – Doamne, îndură-te... (de trei ori), Părinte, binecuvântează.

**P:** Cel ce în peșteră s-a născut și în iesle s-a culcat, pentru mântuirea noastră, Christos adevăratul Dumnezeu nostru, pentru rugăciunile Maicii sale și ale tuturor Sfinților, să ne miluiască și să ne mântuiască, ca un bun și iubitor de oameni.

La sfârșitul Litiei, corul cântă condacul sărbătorii, sau acolo unde este obiceiul, se poate cânta o colindă.